

深圳市宝安区高三期未考试

历史参考答案

题号	1	2	3	4	5	6	7	8
答案	B	B	A	D	D	C	C	B
题号	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	C	C	A	B	B	D	D	A

1. B 【解析】由图可知，宫殿区紧邻祭祀区，可知祭祀活动在商朝中期政治生活中占有重要地位，因此 B 项正确。夏朝时开始进入早期国家阶段，因此 A 项错误。遗迹中虽有古代道路，但不足以反映道路修筑技术发展情况，因此 C 项错误。遗迹中没有信息可以体现血缘关系，因此无法证明血缘政治的存在，因此 D 项错误。
2. B 【解析】通过将大族迁徙到皇帝陵墓周边地区，实现了“无兼并之民，万里之统，海内赖安”，说明统治者实行该制度的目的是削弱地方豪强势力，因此 B 项正确。此后关东“邑里无营利之家，野泽无兼并之民”说明徙陵之制弱化了人身依附关系，因此 A 项错误。把大族迁徙到皇陵周边，导致大族远离世代居住之地，远离先祖坟墓，亲戚别离，无法彰显敬祖孝亲之意，因此 C 项错误。徙陵之制是将大族迁徙到皇陵所在地区，而非新近征服之地，因此 D 项错误。
3. A 【解析】材料体现了州刺史集民政、军政大权于一身，同时后期军府侵夺州佐职权，体现了地方行政机构军事化的倾向，这与魏晋以来北方战乱频繁的局面密切相关，因此 A 项正确。材料未体现监察区的范围，因此 B 项错误。刺史是地方最高长官，所以地方政府不是双轨制架构，因此 C 项错误。北魏后期，掌管军政的军府侵夺原属于州府的职权，体现了职权不明，制度存在缺陷，但无法体现政府逐渐废除该制度，因此 D 项错误。
4. D 【解析】韩愈认为人性分为善、恶、可善可恶三品，同时将人性的外在表现作为人性的本质，将原本内在于人心中的仁转变为道德主体向外寻仁的过程，因此可知他强调后天的道德教育使主体具备的善性（上品之性），因此 D 项正确。孟子倡导“性善论”，而韩愈倡导上品性善、下品性恶等论调背离了孟子的人性论观点，因此 A 项错误。程朱理学倡导“存天理，灭人欲”，强调通过克服私欲来恢复人性之善；阳明心学主张“心即理也”“性即理也”“致良知”等观点，可知心学认为人性善。由此可知，宋明理学倡导一元论的人性观，与韩愈“性三品”的观点不符，因此 B 项错误。韩愈认为“仁、义、礼、智、信”五者为人性的内涵，所以他的思想是对传统儒学的继承与发展，而非彻底异变，因此 C 项错误。
5. D 【解析】材料主旨是宋代数学家在总结前人数学成果的基础上，进一步发展了乘除捷算法，这适应了人们在生产、生活中利用数学解决实际问题的需求，侧面反映了宋代商品经济不断发展，手工业和商业交易规模较大的事实，因此 D 项正确。材料无法体现数学研究领先世界，因此 A 项错误。明清时期中国古代科技进入总结阶段，因此 B 项错误。材料体现了乘除捷算法的发展，未体现运算工具的变革，且此时运算工具也未革新，因此 C 项错误。

6. C 【解析】该学者的观点是明代白银货币化从国计与民生两个层面改变了社会关系。受白银货币化的影响，明朝实行一条鞭法，赋役合并、一概折银，政府所需的役，由政府从税银中拿出一部分统一雇人。国计层面，增加了政府财政收入；民生层面，减轻了农民负担，使人身依附关系进一步松弛，有利于市民阶层壮大，因此 C 项正确。长途贩运贸易兴盛无法体现对国计与民生两方面的社会关系的影响，因此 A 项错误。明朝中后期，商品经济的发展促进了新的经营方式在江南地区的手工业等领域出现，与白银货币化缺少直接联系，因此 B 项错误。明朝自由雇佣劳动并未普及，因此 D 项错误。
7. C 【解析】材料体现的是转述后的史实与原文存在巨大反差，因此 C 项正确。材料体现的是《德宗实录》编纂者根据实际需要对史实进行改造，历史认识具有多元性的说法与主旨不符，因此 A 项错误。对历史事件认识的形成受到主客观因素的影响，在相同条件下，对同一事件可以形成共同的认识，历史事件难以形成共识的说法过于绝对，因此 B 项错误。史料互证是还原历史真相的重要途径，但并不一定非要史料互证才能还原历史真相，因此 D 项错误。
8. B 【解析】1915 年日本加紧侵华、一战后列强卷土重来，振兴织袜厂通过刊登广告、倡导国货等方式推销产品，由此可得出营商方式紧密贴合时局的结论，因此 B 项正确。1935 年华北事变爆发标志着中日民族矛盾上升为主要矛盾，因此 A 项错误。材料未涉及经济结构，因此 C 项错误。根据材料无法得知民众对该厂产品的态度，所以不能体现民众民族意识的发展程度，因此 D 项错误。
9. C 【解析】此时处于抗战时期，作者在漫画中描述了文艺工作者深入群众、向群众讨教戏曲创作，体现了陕甘宁边区的文艺工作者践行群众路线，深入群众，团结群众，共同完成新民主主义革命的任务，因此 C 项正确。此时处于抗战时期，民族矛盾是主要矛盾，文艺为工农兵服务和践行党的群众路线，都是为了赢得反侵略战争的胜利，因此 A、B、D 项错误。
10. C 【解析】材料叙述了中国高等教育办学理念与改革开放深度契合，改革开放是对生产关系的调整，因此 C 项正确。材料未反映思想变革，仅体现办学理念的变化，因此 A 项错误。材料无法体现高等教育是否“率先”实现现代化，因此 B 项错误。高等教育的体系不仅包含办学理念，还包括课程、学制设置以及本硕博教学体系等，因此 D 项错误。
11. A 【解析】材料叙述了苏美尔文明早期，城邦首领的决定名义上需得到长老大会等同意，这在一定程度上保留了原始社会氏族成员共同管理社会生活的习惯，因此 A 项正确。材料无法体现官僚系统的发展情况，因此 B 项错误。此时古希腊城邦制度还未形成，因此 C 项错误。此时是两河流域文明发展的早期阶段，还未出现帝国，公元前 1 千纪才出现帝国，如赫梯帝国，因此 D 项错误。
12. B 【解析】阿拉伯人的扩张彻底砸碎了古典传统，西方社会首次出现了由地中海向北方地区的转移，并蜗居在一种自给自足的自然经济状态之中，加洛林王朝兴起。由此，西方社会形成了典型的封建制度，新的西方文明得以诞生，因此 B 项正确。阿拉伯人的扩张导致作为古典文明空间载体的地中海世界一分为三，但材料强调的是对西方社会历史进程的根本性改变，因此 A 项错误。日耳曼人的入侵导致西方社会传统的政治统治体系被颠覆，因此 C 项错误。虽然阿拉伯人的扩张在一定程度上壮大了法兰克王国国王的权威，使其在教皇的加冕下称帝，但从作者观点看，更重要的是阿拉伯人的扩张导致古典传统的彻底瓦解，因此 D 项错误。

13. B 【解析】意大利城市商人经济实力雄厚，并且控制城市，赞助文艺，他们的需求、兴趣和口味影响了文艺复兴时期文化的复兴，这解释了文艺复兴时期现世主义和人文主义存在的原因，因此 B 项正确。虽然材料中提及威尼斯商人雇佣工人，但无法体现雇佣劳动基本普及，属于程度不符，因此 A 项错误。材料未体现社会发展遇到的瓶颈，因此不能体现该地区迫切需要科学革命，因此 C 项错误。新航路的开辟始于 15 世纪晚期，因此 D 项错误。
14. D 【解析】由材料可知，美国越来越坚决地反对欧洲国家对美洲事务的干涉，并且要求欧洲国家承认美国对美洲事务的主导权，可知美国企图推翻原本由欧洲国家主导建立的拉美地区的秩序，因此 D 项正确。此时英国霸主地位受到巨大冲击，但仍是世界霸主，因此 A 项错误。得益于第二次工业革命，德国力量不断壮大，因此 B 项错误。拉美地区此时并不是美国的殖民地，因此 C 项错误。
15. D 【解析】根据“20 世纪”“欧洲”“实现了最基层百姓那普遍而又单纯的愿望……在旧制度的废墟上构建起新制度的框架”并结合所学知识可知，该事件为俄国的十月革命，十月革命建立了人类历史上第一个无产阶级领导的国家，打破了资本主义一统天下的世界格局，因此 D 项正确。俄国农奴制改革等已经开启俄国近代化发展之路，因此 A 项错误。二月革命推翻了沙皇的专制统治，因此 B 项错误。经过列宁和斯大林的改革苏联才逐渐确立新的政治经济体制，因此 C 项错误。
16. A 【解析】材料体现的是美苏签订了关于削减武器的条约，同时苏联宣布从阿富汗撤军，由此可以推知，苏联的举措推动了美苏关系走向缓和，因此 A 项正确。棉花产量并不能和棉纺织业等同，因此 B 项错误。从 2030 年的世博会主题中可以看出追求合作、共同发展的美好愿望，但和平与发展并未成为当今时代的共识，极少数国家正在破坏世界和平，因此 C 项错误。材料体现了南方共同市场的地位和扩大，缺少在其引领下世界其他地区的区域经济合作的表现，因此 D 项错误。
17. (14 分)
(1)态度：批判以儒家思想为代表的传统文化。（2 分）
原因：传统文化顽疾根深蒂固，顽固势力强大；知识分子热心学习西方，汲取西方文化精华。
(任答一点 2 分)
(2)动机：中日民族矛盾成为主要矛盾，加强救亡图存的忧患意识；增强文化自信，培养爱国精神；增强历史使命感和民族责任感。（每点 2 分，任答两点 4 分）
(3)主要史实：人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，体现了民本思想、天下共治的政治理念；和平共处五项原则，体现了求同存异、和而不同的处事方法；社会主义现代化建设中的小康社会，体现了天下为公、天下大同的社会理想；人类命运共同体理念借鉴了亲仁善邻、协和万邦的对外交往传统价值取向。（每点 2 分，任答三点给 6 分；其他答案言之成理，亦可酌情给分）

18. (14 分)
(1)影响：开展跨学科研究，丰富了历史研究的资料；超越了狭隘的历史叙事，扩大了历史研究的范畴；肯定经济因素与人民对历史发展的作用，有利于揭示历史演变的规律；反对经验主义，有利于构建整体的历史认知。（每点 2 分，共 6 分）
(2)表现：成立马克思主义史学研究会，成为史学研究活动重要阵地；批判皇国史观等错误史

观;开展学术研讨会,进行学术探讨与辩论;在国民及学校教育中占据核心地位。(每点 2 分,共 4 分)

原因:唯物史观是揭示人类社会历史发展规律的科学史观;作为战败国,日本战后需要重塑社会意识;马克思主义史学家的主观努力;二战后,民族解放运动高涨;社会主义运动和苏联史学的影响。(每点 2 分,共 4 分)

19. (12 分)

示例

论题:中国古代黄河治理思想的革新促进了中华民族的发展。

说明:黄河流域是中华文明重要发源地,但黄河泛滥制约着早期文明的形成与发展。夏部族的禹在总结鲧的障水法的基础上,采取疏导的方法治理黄河,并取得了成功,保障了百姓的生产生活和促进了社会发展。他因治水有功,接受禅让,建立了我国最早的奴隶制国家——夏朝,促进了中华文明的发展。

秦汉时期,由于气候冷暖交替,黄河改道泛滥问题凸显。东汉的王景提出“宽河行洪”的主张,对黄河进行综合治理,黄河决溢灾害明显减少,出现了一个相对安流时期,保障了东汉至隋唐时期北方地区的发展。

总之,黄河治理思想的革新体现了中华民族始终以“苟日新,日日新,又日新”的精神,不断推动物质文明、精神文明的发展和繁荣,我们应继承这一精神,担负起中华民族伟大复兴的任务。

评分标准:

观点:论题紧密围绕主题且表述合理,2 分。论题能体现主题且表述相对合理,1 分。论题未围绕主题,不得分。

评述:共 2 个完整论述,每个完整论述 4 分,共 8 分。(其中一个论证需要围绕治水展开论证,另一个论证紧扣论题即可)

结论:总结并升华,2 分。仅对观点进行简单重复,不得分。

20. (12 分)

差异:(每个角度 2 分,共 4 分)

从柱式看:汉代柱式造型更为丰富,古罗马柱式以圆柱为主;汉代柱身和柱础装饰复杂,古罗马柱身和柱础装饰简洁;汉代柱身装饰承载美好的精神内涵,古罗马柱身装饰强调自然形态的感性真实和几何化的理性真实。(任答一个角度 2 分)

从装饰主题看:汉代以明君贤哲、仁义孝悌为主,古罗马最为常见的主题是军事内容。(2 分)

阐释:(每个角度 4 分,共 8 分。其他答案言之有理亦可酌情给分)

角度 1:汉代柱身承载美好的精神内涵,折射出汉代深受传统思想影响,运用类比思维,追求吉祥美好的寓意。古罗马柱身装饰突出几何化的理性真实,折射出古罗马深受古希腊人文主义思想的影响,注重数学逻辑思维和理性思想。

角度 2:汉代造物装饰强调仁义孝悌,折射出汉代是大一统王朝,儒学成为主流思想,通过强调仁义孝悌强化思想控制以维护等级秩序和大一统帝国的统治。古罗马造物装饰以军事内容为主,折射出古罗马通过军事征服建立了疆域辽阔的帝国,宣扬军功以炫耀帝国和统治者的伟大功绩,激励民众的爱国热情和对统治上层的拥护。(每个角度 4 分,共 8 分。其他答案言之有理,亦可酌情给分)